

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Minőség és hatékonyság

Gazdasági körkép

Élet, erő

Szinte közhelynek számít már, hogy szigorodnak a gazdaság feltételei, romlanak a cserearányok. Pedig valóban erről van szó. Ezért nem tűzhetünk ki más célt erre az esztendőre, mint az életszínvonal megőrzését. Ebből a helyzetből csak akkor lábalhatunk ki, ha fokozzuk a magyar népgazdaság teljesítőképességét. Ezen munkálkodnak, gondolkodnak a szakemberek ezekben a napokban, ugyanis bölcsen tudják, hogy javítani kell egyensúlyi helyzetünket — ezt állapítja meg a megyei pártbizottság állásfoglalása is.

A jó gazda szeme...

Szóval, a tulajdonosi szemlélet az, ami valószínűleg, sőt bizonyosra vehetően javítja ez évben a kábelgyárak eredményeit. Ez a gyár is nehéz körülmények között gazdálkodik. Am ennek ellenére sem mondanak le arról, hogy újabb és újabb gépeket állítsanak munkába: tudják, hogy válságos időkben is érdemes beruházni akkor, ha a vállalat termékei iránt kereslet mutatkozik. Tudják azt is, hogy mindez csak akkor lehetséges, ha termékeik versenyképesek a világpiacra. Folytatódik tehát a gyár rekonstrukciója, mert nem akarnak elmaradni a konkurens cégek színvonalától.

Ez év legfontosabb partnere Kuvait. Ismeretes, hogy az olajdóllárokkal rendelkező országok fizetőképességével a recesszió ellenére sincs baj. Az általuk támogatott követelmények viszont egyre magasabbak. A Magyar Kábel Művek szegedi gyáregysége annak ellenére, hogy kevesebb importból származó anyagot használhatnak fel és zavar mutatkozott a hullámlémezről készült kábeldobok ügyében is, méris eléget tett vállalásainak. A gyár termelési értéke elérte a 2 milliárd forintot.

Ebben ezért nyílt lehetőség arra, hogy a kábelgyárak bére mintegy 5 százalékkal növekedjék. Vállalati segítséggel sportpályát építettek tavaly: jelentős mérvű támogatást nyújtottak a dolgozóknak ahhoz, hogy lakáshoz juthassanak.

Tombác József, a szegedi gyár igazgatója mondta el: „Látunk kell, hogy javítani szükséges a szegedi telephely munkájának tervezését. Valóban elvi alapokon álló vezetői munkára van szükség. Az eddigiéknél is jobban kell takarékoskodni az anyaggal és az energiával. Ismerjük erőforrásainkat, és tisztában vagyunk azzal, hogy milyen eszközeink vannak. Ezért reméljük, hogy a külgazdasági környezet kedvezőtlen változásait is ki tudjuk védeni 1983-ban. Optimizmusunkat az táplálhatja, hogy ebben az esztendőben várhatóan termékeink iránt növekszik a piaci igény. És nem is akármilyen módon. Valószínűleg tartom, hogy csak feszített munkával tudunk megfelelni az igényeknek. Úgy tervezzük, hogy ebben az évben 1 milliárd 900 millió forintnyi termelési értéket állítunk elő.”

Kisteleken rövidesen átadják az új gyártósarnokot. A szegedi gyár targoncatárolót épít.

Urbán Lajos, a Magyar Kábel Művek vezérigazgató-

ja mondta: „Egyszerűen csak a munkára van szükség, érvényt kell szerezni a vállalati akaratnak.”

A Magyar Kábel Művek az önálló exportjogot 1982-ben kapta meg. Ez azt jelenti, hogy jobban tudnak gazdálkodni, a vállalat kapacitását eredményesen tudják kihasználni. Fővállalkozók is. Ez tavaly jelentős, szén üzletet jelentett. A főmérések szerint 10 millió dollár értékű megrendelésre számíthatnak 1983-ban és 1984-ben.

Magyarországon ez az egyetlen kábeleket gyártó vállalat. A termékek iránt a belföldi kereslet sem csökken a következő években. Mindez azt jelenti, hogy igen nagy feladatok várnak a kollektívára. Az sem lebecsülendő szempont, hogy a munkaiégvényesebb termékek iránt mutatkozik nagyobb igény...



Közél-keleti exportra csomagolják a sajtót a kisteleki üzemben

Élet, erő, egészség — állította valaha a jelmondatát a tej kapcsán. Úgy tűnik, megízleltük a reklámt, mert tavaly, Csongrád megyében a megyei tejipari vállalat minden eddiginél több, összesen 170 millió liter tejet

vásárolt föl. Másfél százalékkal nőtt a megyében a tejfogyasztás, ami kétségtelenül hasznunkra vált, az egészséges táplálkozás jegyében.

Kétségtelenül öröm, ha javulnak táplálkozási szokásaink. Főként akkor, ha a tej esetünkben mintegy a varázsital szerepét tölti be, nemcsak a fogyasztók egészségét, hanem a termelők és tejipar munkáját is előnyösen befolyásolva. Tavaly ugyanis tovább javult a fővárosi tej minősége, tisztasága, zsírtartalma. Ennek természetesen megvolt a jó oka: a fővárosi árat ugyanis egy ideje a minőség függvényében állapítják meg.

Szükség is van a kifogástalan minőségű tejre, hiszen a Csongrád megyei Tejipari Vállalat évről évre több tejet és tejterméket exportál, olyan piacokra, ahol nagyon is szigorúak a minőségi követelmények. Az elmúlt év ebből a szempontból is újabb sikereket hozott: több mint 3200 tonna tejterméket szállítottak dollárelszámolású exportra, 200 tonnával többet mint 1981-ben. Emellett 10 millió liter tejet adtak el jugoszláv vevőknek.

Az idei évre a vállalat másfél millió liter tejjel többre kötött felvásárlási szerződést, s minden megnyitástól tud vásárolni, a szerződött mértéken felül is. Ez a mai gazdasági helyzetben kétségkívül figyelemre méltó, csakhogy mint az, hogy a vállalat állóeszközeinek értéke az idén majdnem kétszeresére nő: 295 millióról 550 millió forintra. Dolgozni kezd a rekonstrukció követően a makói sajtógyár (100 millió forintos beruházás után), meghozza exportra és a bácsbokodi túróüzem (155 millió forintos beruházás). Növelik a szegedi üzem hűtőkapacitását, új vajfeldolgozó vonal és tejfölterelő berendezés kezd meg munkáját. Új termékekkel is jelentkezik a vállalat a piacon és biztatók export kilátásai is.

Kölcsön lakásépítéshez

Kedvezőbb OTP-hitelfeltételek

Továbbra is fontos társadalompolitikai feladat a lakáshelyzet javítása. Ennek érdekében január 1-től módosultak a lakásépítés-vásárlás pénzügyi és hitelfeltételei is. A változások jelentősek, ugyanis az állam sokoldalúan támogatja a magánlakás-építést. A hitelösszeg a családlétszám nagyságától függően növekszik. Ugyancsak lényeges másik változás, hogy a kedvezményes hitelen felül bankkölcsön is igénybe vehető. A fiatalok, nagycsaládok, alacsony jövedelműek továbbra is kedvezményekben részesülnek.

Az OTP módosított hitelpolitikájával lehetőséget teremt ahhoz, hogy a mérsékelt állami lakásépítés miatt a lakosság a korábbinál nagyobb részt vállaljon az otthonteremtés költségeiből, a gondok megoldásából. A lakásépítésben továbbra is meghatározó jelentőségű a hitel, amelynek nagyobb aránya továbbra is kedvezményes és hosszú lejáratú. A kedvezményes feltételű hitel kamata egységesen 3 százalékos, amely a társadalmilag elismert lakásigény mértékének figyelembevételével családnagyságtól függ. A többszintes társasháznál a következő kölcsönösszegek igényelhetők: egy-két személy esetén 320 ezer forint; három-négy személynél 360 ezer forint; öt-hat személynél 400 ezer forint; hatnál több személy esetén 440 ezer forint. A családi ház építésénél a kedvezményes kölcsön felső határa: egy-kettő személynél 260 ezer forint; három-négy személynél 300 ezer forint; öt-hat személynél 340 ezer forint és hatnál több személy esetén 380 ezer forint.

Egységesek tehát a települési, illetve a csoportos korszerű lakásépítés pénzügyi feltételei, s megszűnt a hitelfelhatalások településkategóriák szerinti differenciálása. Lényeges vonás ezenkívül, hogy az építési módok nem jelentenek új hitelkonstrukciót, a családiház-építetők (vásárlók) is részesülnek szociálpolitikai kedvezményben és egységessé vált a magánlakás-építéshez nyújtott hitel kamata. Szintén az újdonságok közé tartozik, hogy az OTP a kölcsönt az égenylő jövedelmi viszonyai, vagyoni helyzete alapján adja egyéni mérlegelés szerint. A takarékpénztár megvizsgálja, hogy a kölcsönt felhasználó személy jövedelme miképp alakul, s

általános elv, hogy a havi törlesztőrészlet lehetőleg a hitelígyelő családok havi jövedelmének egyharmada körül alakuljon. Az egyedi hitelbírálat szerepe azért is növekszik, mivel a kedvezményes feltételű hitelen és a bankkölcsönön kívül a saját erő (előtörlesztés) egy részének fedezetére is különféle kölcsönök vehetők igénybe — előtörlesztési hitel, ifjúsági betéthez kapcsolódó külön kölcsön — amelyek miatt az adósság törlesztési terhe túlzott mértékben növekedhetnének. Nagyobb a takarékpénztár felelőssége is, hiszen fokozottabban ügyel arra, hogy a lakosság túlzott mértékben ne adóssodjon el, olyan arányban, ami már egyes családok létbiztonságát is veszélyeztetné.

Azok a magánépítők, akik nagyobb házat teremtenek, nagyobb lakást szeretnének az ismertetett építési költségek mellett külön bankkölcsönt is igényelhetnek, amelynek a kamata 8 százalékos és a visszafizetési idő maximum 15 év. A bankkölcsön — az építési költség szociálpolitikai kedvezmény nélkül csökkentett összegének többszintes (több lakásos) építés esetén 70 százalékos, illetve családi ház építésénél 60 százalékos mértékben belülről — a kedvezményes hitelen felül adható. Természetesen a bankhitelt elsősorban azok kapják meg, akik a visszafizetésre fedezetet nyújtó jövedelemmel rendelkeznek.

Felmerül a kérdés, hogy a kedvezőbb hitelkonstrukció mellett milyen nagyságú, összegű legyen a saját erő, amellyel az otthonteremtéshez hozzá lehet kezdeni. Ez a mérték az építési költségnek — a lakásár szociálpolitikai kedvezmény nélkül csökkentett összegének — többszintes háznál legalább 30 százaléka, családi háznál pedig legalább 40 százaléka legyen. Az önerő kiegészítésére is különféle hitelek igényelhetők. A fiatal házaspárok, továbbá három vagy több gyermeket eltartók a saját részt kölcsönrel egészíthetik ki. Ennek összege maximum az előtörlesztés 50 százaléka, legfeljebb 70 ezer forint lehet, s a visszafizetési idő maximum 5 év 8 százalékos kamattal. Ezenkívül az ifjúsági takarékbetét után is igénybevehető külön kölcsön, valamint a munkáltatói kölcsön is a 30, illetve 40 százalékos sajátterés részt mérsékli.

H. M.

„Foglaltak vagyunk”



— Január 5-én már a moszkvai üzletekben árulták cipőinket, amelyeket az év utolsó munkanapján indítottunk útnak — újságolja Farkas Imre, az „Április 4.” Cipőipari Szövetkezet elnöke — és január 10-én már újabb szállítmányt rakunk kamionba. Az első félévre „foglaltak” vagyunk, 30 ezer páros rendelésünk van az NDK-ból, 8 ezres Ausztriából, de jelentkeztek a többiek is, a Szovjetunió, Lengyelország, Románia, Svájc — valamennyien régi vásárlóink. Tavaly összesen 240 ezer pár férficipőt gyártottunk — 30 ezerrel többet, mint az előző évben — ebből 45 százalék marad itthon. Kétfélmillió forinttal több volt a tőkés exportunk és 16 millióval többet szállítottunk a szocialista országokba.

— Eredményes volt tehát az elmúlt esztendő?

— Így van, és reméljük, így lesz az idén is. Jó divattervezőink vannak és nálunk teljesítményhez kötött a bérezés. 215 dolgozónk kifogástalanul dolgozik — mi pedig tavaly 7,1 százalékkal növeltük a bérszínvonalunkat. Kétfélmillió forinttal többet a divatcipők exportra kerülnek.

Tungsram-gépsor a Szovjetunióban

Az Egyesült Izzó szakemberei felszerelték az első exportra készített „Kékes” típusú, nagy teljesítményű lámpagyártó gépsort a Szovjetunióban. Megrendelőjükkel, a Szaranszki Fényforrásgyárral régóta szoros kapcsolatban állnak, az Izzó

ugyanis korábban már több fénycsőgyártó- és normál-lámpa-gyártó exportált partnerének, sőt 1962-ben ez a gyár vette meg a Tungsram első exportra szánt technológiáját. A „Kékes” gépsor óránként 5 ezer lámpát készít.